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2019年中考物理真题分类汇编——能量转化专题

1.（2019宜宾，10）我们每天都在产生大量垃圾，合理分类和利用垃圾是我们面临的一个重大课题。某垃圾处理厂处理垃圾时提炼出了200kg燃料油，若燃料油的热值为4.0×107J/kg，则这些燃料油完全燃烧放出的热量为________J，燃料油燃烧时发热，燃料油的化学能转化为________能。

2.（2019威海，13）人们在使用手机时，芯片上晶体管中的电阻会发热，是将电能转化为　 　能；手机通话过程中，是利用　   　来传递信息的。

3.（2019天津，17）如图是某四冲程汽油机的______冲程，在此冲程中内能转化为______能。
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4.（2019贵阳，15）柴油机压缩冲程中，随着活塞的运动，气缸内空气密度不断________（选填：“增大”“减小”或“不变”），这时活塞的机械能转化为被压缩空气的________能，使其温度更高、压强更大。
5.（2019广东，9）某汽油机工作过程有吸气、压缩、做功和排气四个冲裎。如图为　   　冲程工作示意图，活塞向　   　运动，燃料混合物被压缩，在这个过程中机械能转化为　   　。
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6.（2019南充，3）下列说法中，错误的是

A. 人体正常体温约为37℃

B. 秋冬的早晨出现的雾属于汽化现象

C. 物体温度降低时内能减少，温度升高时内能增加

D. 热机是将内能转化为机械能的机械

7.（2019广安，9）下列关于能量的说法中，正确的是（　　）

A．洗衣机工作时是将机械能转化为电能


B．电水壶工作时是将内能转化为电能


C．用热水泡脚，身体会感觉暖和，说明内能可以转移


D．能量无论是转化还是转移，能量总和会逐渐减少

8.（2019巴中，6）下列关于内燃机说法正确的是（　　）

A．柴油机吸气冲程吸人的是柴油和空气的混合物


B．汽油机气制顶部有喷油嘴


C．做功冲程中内能转化为机械能


D．内燃机功率越大，效率越高

9.（2019达州，3）下列关于热现象的说法中正确的是（　　）

A．物体的温度越高所含的热量越多


B．内燃机的做功冲程将机械能转化成内能


C．打扫卫生时灰尘飞扬说明分子在永不停息地做无规则运动


D．物质的比热容越大反映了物质吸收或放出热量的能力越强

10.（2019内江，9）下列列说法正确的是（　　）

A．汽车司机使用安全带是为了减小惯性


B．电磁波没有污染，所以没有必要对它采取防护措施


C．四冲程汽油机的做功冲程将内能转化为机械能


D．扩散现象只能在气体和液体中发生

11.（2019南京，9）关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（　　）

A．温度相同的物体内能一定相等


B．汽油机做功冲程中燃气的内能减小


C．我们不敢大口喝热气腾腾的汤，是因为汤含有的热量较多


D．电能可以使灯泡发光，同时产生内能，这些内能又可以自动地转化为电能

12.（2019连云港，12）有一定值电阻，当其两端的电压为9V时，通过它的电流为0.9A，它的电阻是_____Ω；如果它两端的电压为15V，迪过它的电流是_____A；核电站是利用核_____（选填“聚变”或“裂变”）产生的能量发电的；在汽车制动过它的动能转化为地面、轮胎、空气的内能，但这些内能无法自动转化回去，这是因为能量的转移和转化是有_____的。

3.（2019德阳，10）用天燃气烧水，水烧沸腾时，壶盖不断向上跳动，此过程中能量转化与四冲程汽油机的________冲程的能量转化相同；在标准大气压下用天燃气把3kg的水从20℃加热至刚沸腾时，水吸收了________J的热量。[c水=4.2×103J/（kg·℃）]

14.（2019北海，21）如图所示，动车快速行驶时，其上方气流的速度　   　（选填“大于，“小于”或“等于”）下方气流的速度，从而产生向上的升力；车厢内座椅下方的插座方便了旅客充电的需求，插座间的连接方式是　   　联；动车采用了“再生电制动”技术，即在制动时，列车由于惯性仍会向前运动一段距离，带动发电机发电，将　   　能转化为电能
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15.（2019大庆，6）如图是太阳能汽车在平直公路上匀速行驶的情形，若不计空气阻力对汽车的影响，则下列说法正确的是（　　）
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A．汽车的重力和地面对汽车的支持力是相互作用力


B．汽车受到两对平衡力的作用


C．由于速度大，所以惯性大，使得汽车急刹车不能立即停止


D．太阳能汽车行驶时是将太阳能直接转化成机械能

16..(2019衡阳，15)下列说法正确的是

A. 冰是一种晶体，它在熔化过程中温度和内能都不变

B. 汽油机在压缩冲程中，将机械能转化为内能

C. “端午佳节，粽叶飄香”，人们闻到粽子的香味是扩散现象

D. 冬天“搓手取暖”和“烤火”都是通过热传递的方式增加手的内能

17.（2019龙东，7）关于汽车的说法中，下列表述不正确的是（　　）

A．与其他液体相比，水的比热容比较大，适合做汽车的冷却剂


B．汽车在公路上高速驶过时，飘落在车旁的树叶被卷入车底


C．急刹车时，车上的乘客由于受到惯性作用身体会向前倾斜


D．汽油机的压缩冲程将机械能转化为内能

18.（2019年郴州，11）现在流行一款鞋，穿上它走路时，鞋会发光，站着不动就不会发光。则这款鞋发光的原理，从能量转化的角度分析正确的是（　　）

A．机械能转化为电能，再转化为光能


B．电能转化为机械能，再转化为光能


C．机械能转化为光能，再转化为电能


D．光能转化为机械能，再转化为电能

19.（2019桂林，14）我国于2019年5月17日在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭，成功发射一颗北斗导航卫星。如图所示，长征三号丙运载火箭升空时，燃料燃烧后通过做功，把_____能转化为_____能。
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20.（2019长春，11）手机充电时，将    能转化为化学能；接打电话时，手机靠       传递信息．
21.（2019枣庄，9）如图所示是内燃机工作循环中的一个冲程，它是（　　）
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A．压缩冲程，将化学能转化成内能


B．压缩冲程，将机械能转化成内能


C．做功冲程，将内能转化成机械能


D．做功冲程，将机械能转化成内能

22.(2019济宁，)下列各选项中完全正确的是
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23.(2019上海，5)四冲程汽油机在工作过程中,将内能转化为机械能的冲程是

A.吸气冲程    B.压缩冲程   C.做功冲程   D.排气冲程

24.（2019潍坊，11）关于热现象，下列说法正确的是（　　）

A．液体很难被压缩，说明分子间有引力

B．内能和温度有关，0℃的冰块没有内能

C．常用水作冷却剂，是利用了水比热容大这一性质

D．四冲程内燃机工作时，压缩冲程将机械能转化为内能

25.（2019济宁，)下列说法不正确的是

A.汤姆逊提出原子核式结构模型            B.煤、石油属于不可再生能源

C.能量的转化与转移具有方向性            D.太阳是太阳系中唯一的恒星

26.（2019包头，3）下列说法正确的是

A. 音叉在真空中振动不会产生声音

B. 倒车雷达是利用电磁波来探测车后障碍物的

C. 滚摆在滚动过程中运动状态一定改变

D. 热机和电动机在能量的转化方式上是相同的
27.（2019鸡西，7）关于汽车的说法中，下列表述不正确的是（　　）

A．与其他液体相比，水的比热容比较大，适合做汽车的冷却剂


B．汽车在公路上高速驶过时，飘落在车旁的树叶被卷入车底


C．急刹车时，车上的乘客由于受到惯性作用身体会向前倾斜


D．汽油机的压缩冲程将机械能转化为内能

28.（2019哈尔滨，36）自然界中，能量的转化和转移过程遵守     定律. 水能和风能都属于     能. 
29.（2019湖州，8）我们经常会看到一边行驶一边向空中喷雾的汽车，人们形象地将它称为雾炮车（如图）。喷向空中的水雾能使尘埃粒子快速沉降到地面，起到净化空气的作用。
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（1）喷向空中的水雾，有许多在掉向地面之前已经在空中散失了，还能起到降温作用。其原理是________。

（2）该雾炮车的发动机是柴油机。柴油机四个冲程中的________冲程实现了内能转化为机械能，从新驱动雾炮车前进。
30.（2019攀枝花，16）如图所示的实验中，打开酒精灯的盖子就能闻到酒精的气味，这说明酒精分子在做      运动。加热一段时间，塞子被冲出，这个过程中能量的转化与四冲程汽油机的      冲程相同。
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31.（2019年郴州，11）现在流行一款鞋，穿上它走路时，鞋会发光，站着不动就不会发光。则这款鞋发光的原理，从能量转化的角度分析正确的是（　　）

A．机械能转化为电能，再转化为光能


B．电能转化为机械能，再转化为光能


C．机械能转化为光能，再转化为电能


D．光能转化为机械能，再转化为电能

32.（2019无锡，10）如图所示，用电火花发生器点燃塑料盒内的酒精气体，能将盒盖喷出很远，此过程中的能量转化方式与汽油机的哪一个冲程相似？（　　）
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A．压缩冲程
B．吸气冲程
C．排气冲程
D．做功冲程

33.（2019黄石，9）专业蹦床运动逐渐进入大众生活，下列对蹦床运动的表述错误的是（　　）
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A．下落到蹦床前运动员的重力势能转化为动能


B．运动员下降到最低点时，蹦床的弹性势能最大


C．运动员想弹得更高，就要在蹦床上发力，消耗体能


D．若运动员不发力，会一直运动下去，因为能量是守恒的

34.（2019湘西州，9）多数汽油机是由吸气、压缩、做功、排气四个冲程的不断循环来保证连续工作的，从能量转化的角度看，存在着内能转化为机械能的过程的是（　　）

A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程

35.（2019巴彦淖尔，3）下列说法正确的是（　　）

A．音叉在真空中振动不会产生声音


B．倒车雷达是利用电磁波来探测车后障碍物的


C．滚摆在滚动过程中运动状态一定改变


D．热机和电动机在能量的转化方式上是相同的

36.（2019长春，11）手机充电时，将    能转化为化学能；接打电话时，手机靠       传递信息．
37.（2019铜仁，15）一台四冲程汽油机在一个工作循环中，把内能转化为机械能的冲程是        冲程。汽油机用水作为冷却剂，这是利用了水              的性质。

38.（2019成都，5）如图是汽车四冲程发动机的一个冲程示意图，下列说法正确的是（   ）
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A.该冲程是做功冲程         B.该冲程机械能转化为内能

C.这种汽车对环境没有污染   D.此发动机的效率可达90%

39.（2019成都，10）图所示的情景中,关于能量的说法正确的是（   ）

[image: image14.png]



A.水力发电，将电能转化为机械能    B.在空中飞行的C919，只具有重力势能

C.张弓待发,弓静止,所以没有能量      D.过山车冲上高处的过程中.重力势能增加

40.（2019成都，B卷1）我们的生产与生活总离不开能量及其转化。下列说法正确的是（    ）

A.提高能量利用中的转化效率是节能问题的核心

B.全自动洗衣机工作时.电能全部转化为机械能

C.吊装码头上，只要货物受到的合力为0,它的能量就不变

D.用燃气灶烧水，只要调大火力,燃气灶的加热效率就提高

41.（2019成都，B卷3）用两只相同的电加热器,分别给相同体积的水和某种油加热,在开始和加热3min时各记录一次温度,如下表所示。已知ρ水=1.0×103kg/m3，C水=4.2×103J/(kg.℃), ρ油=0.8×103kg/m3,加热的效率都为90%,油的末温没有达到它的沸点。下列说法正确的是（    ）
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A.这种油的比热容为1.68×103J/(kg.℃

B.这种油的比热容为2.1×103J/(kg.℃)

C.因为这种油的密度比水小，所以它的比热容比水小

D.加热效率没有达到100%，是因为电加热器没有把电能全部转化为内能

42.（2019赤峰，8）如图所示现象或装置在工作时，机械能转化为内能的是（　　）
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43.（2019鄂州，4）小曦用高压锅帮妈妈煲鸡汤时，联想到了许多物理知识。下列说法不正确的是

A. 高压锅煲汤更快是因为液面上方的压强越大，液体的沸点越高

B. 鸡汤沸腾过程中吸收热量，温度不变，内能不变

C. 煲鸡汤过程中，限压阀转动，此过程的能量转化与内燃机的做功冲程相似

D. 限压阀口“烟雾缭绕”，这是水蒸气液化形成的小水珠

44.（2019淮安，5）如图所示是演示点火爆炸的实验装置，按动电火花发生器的按钮，点燃盒内酒精。盒盖迅速飞出。这个过程与四冲程汽油机中的哪一个冲程的能量转化相同 
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A. 吸气冲程
B. 压缩冲程

C. 做功冲程
D. 排气冲程

45.（2019河北，13）能源家族中，有煤，石油、风能、水能，核能、太阳能等，属于不可再生能源的有　   　；电能是　   　（选填“一次能源”或“二次能源“）。它可以使电动机转动，同时产生内能散失在空气中，但这些内能却无法自动转化为电能，该现象说明能量转化具有　   　性。

46.（2019苏州，20）如图所示，在空气压缩引火仪玻璃筒的底部放一小团干燥的棉花，用力将活塞迅速下压，棉花被点燃，此过程的能量转化方式与汽油机的_______冲程相同；某效率为25%的汽油机在一次工作中消耗了体4kg汽油，该汽油机对外做的机械功为______(汽油热值为4.6×107J/kg)
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47.（2019广东，29）如图甲所示为某太阳能百叶窗的示意图，它既能遮阳，还能发电。它的构造特点是百叶窗的叶片为太阳能电池板（以下简称电池板），其工作电路示意图如图乙所示，电池扳将太阳能转化为电能（转化效率为10%），为蓄电池充电，蓄电池再向节能灯供电。设太阳每秒钟辐射到每平方米电池板上的能量为1.2×103J（即为1.2×103W/m2），电池板对蓄电池充电的功率为60W；蓄电池充满电后，能够让10盏“12V 3W”节能灯正常工作6小时，不考虑蓄电池充电和供电时的电能损耗。则：
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（l）电池板对蓄电池充电，是将电能转化为　   　能的过程。

（2）白天蓄电池处于充电不供电状态，在图乙中应闭合开关　   　。

（3）10盏“12V 3W”节能灯正常工作时的总电功率为　   　W。

（4）要将剩余一半电量的蓄电池充满电，电池板需对蓄电池充电　   　小时。若充电电压为20V，则充电电流为　   　A。

（5）该百叶窗电池板的面积为　   　m2。

48.（2019 青岛，22）一辆大鼻子校车在水平路面上行驶，车和人总质量为 8 000kg，轮胎与地面的总接触面积为 0.32m2。

（1）求校车对路面的压强。

（2）校车以 36km/h 的速度匀速行驶时，柴油发动机的输出功率为 50kW。求此过程中校车受到的阻力。

（3）如果校车行驶过程中，司机控制油门，使发动机的输出功率为 25kW，并保持此功率不变继续行驶 10min。这段时间内柴油燃烧释放能量的 30%转化为有用机械能，在数值上等于发动机牵引力做的功。求这段时间内发动机柴油燃烧释放的能量。

2019年中考物理真题分类汇编——能量之间的转化专题答案

1.（2019宜宾，10）我们每天都在产生大量垃圾，合理分类和利用垃圾是我们面临的一个重大课题。某垃圾处理厂处理垃圾时提炼出了200kg燃料油，若燃料油的热值为4.0×107J/kg，则这些燃料油完全燃烧放出的热量为________J，燃料油燃烧时发热，燃料油的化学能转化为________能。

【答案】8.0×109；内

2.（2019威海，13）人们在使用手机时，芯片上晶体管中的电阻会发热，是将电能转化为　 　能；手机通话过程中，是利用　   　来传递信息的。

【答案】内；电磁波。

3.（2019天津，17）如图是某四冲程汽油机的______冲程，在此冲程中内能转化为______能。
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【答案】做功   机械

4.（2019贵阳，15）柴油机压缩冲程中，随着活塞的运动，气缸内空气密度不断________（选填：“增大”“减小”或“不变”），这时活塞的机械能转化为被压缩空气的________能，使其温度更高、压强更大。
【答案】增大   内

5.（2019广东，9）某汽油机工作过程有吸气、压缩、做功和排气四个冲裎。如图为　   　冲程工作示意图，活塞向　   　运动，燃料混合物被压缩，在这个过程中机械能转化为　   　。
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【答案】压缩；上；内能。

6.（2019南充，3）下列说法中，错误的是

A. 人体正常体温约为37℃

B. 秋冬的早晨出现的雾属于汽化现象

C. 物体温度降低时内能减少，温度升高时内能增加

D. 热机是将内能转化为机械能的机械

【答案】B

7.（2019广安，9）下列关于能量的说法中，正确的是（　　）

A．洗衣机工作时是将机械能转化为电能


B．电水壶工作时是将内能转化为电能


C．用热水泡脚，身体会感觉暖和，说明内能可以转移


D．能量无论是转化还是转移，能量总和会逐渐减少

【答案】C。

8.（2019巴中，6）下列关于内燃机说法正确的是（　　）

A．柴油机吸气冲程吸人的是柴油和空气的混合物


B．汽油机气制顶部有喷油嘴


C．做功冲程中内能转化为机械能


D．内燃机功率越大，效率越高

【答案】C。

9.（2019达州，3）下列关于热现象的说法中正确的是（　　）

A．物体的温度越高所含的热量越多


B．内燃机的做功冲程将机械能转化成内能


C．打扫卫生时灰尘飞扬说明分子在永不停息地做无规则运动


D．物质的比热容越大反映了物质吸收或放出热量的能力越强

【答案】D。

10.（2019内江，9）下列列说法正确的是（　　）

A．汽车司机使用安全带是为了减小惯性


B．电磁波没有污染，所以没有必要对它采取防护措施


C．四冲程汽油机的做功冲程将内能转化为机械能


D．扩散现象只能在气体和液体中发生

【答案】C。

11.（2019南京，9）关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（　　）

A．温度相同的物体内能一定相等


B．汽油机做功冲程中燃气的内能减小


C．我们不敢大口喝热气腾腾的汤，是因为汤含有的热量较多


D．电能可以使灯泡发光，同时产生内能，这些内能又可以自动地转化为电能

【答案】B。

12.（2019连云港，12）有一定值电阻，当其两端的电压为9V时，通过它的电流为0.9A，它的电阻是_____Ω；如果它两端的电压为15V，迪过它的电流是_____A；核电站是利用核_____（选填“聚变”或“裂变”）产生的能量发电的；在汽车制动过它的动能转化为地面、轮胎、空气的内能，但这些内能无法自动转化回去，这是因为能量的转移和转化是有_____的。

【答案】    (1). 10    (2). 1.5    (3). 裂变    (4). 方向

3.（2019德阳，10）用天燃气烧水，水烧沸腾时，壶盖不断向上跳动，此过程中能量转化与四冲程汽油机的________冲程的能量转化相同；在标准大气压下用天燃气把3kg的水从20℃加热至刚沸腾时，水吸收了________J的热量。[c水=4.2×103J/（kg·℃）]

【答案】    (1). 做功    (2). 1.008×l06
14.（2019北海，21）如图所示，动车快速行驶时，其上方气流的速度　   　（选填“大于，“小于”或“等于”）下方气流的速度，从而产生向上的升力；车厢内座椅下方的插座方便了旅客充电的需求，插座间的连接方式是　   　联；动车采用了“再生电制动”技术，即在制动时，列车由于惯性仍会向前运动一段距离，带动发电机发电，将　   　能转化为电能
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【答案】大于；并；机械。

15.（2019大庆，6）如图是太阳能汽车在平直公路上匀速行驶的情形，若不计空气阻力对汽车的影响，则下列说法正确的是（　　）
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A．汽车的重力和地面对汽车的支持力是相互作用力


B．汽车受到两对平衡力的作用


C．由于速度大，所以惯性大，使得汽车急刹车不能立即停止


D．太阳能汽车行驶时是将太阳能直接转化成机械能

【答案】B

16..(2019衡阳，15)下列说法正确的是

A. 冰是一种晶体，它在熔化过程中温度和内能都不变

B. 汽油机在压缩冲程中，将机械能转化为内能

C. “端午佳节，粽叶飄香”，人们闻到粽子的香味是扩散现象

D. 冬天“搓手取暖”和“烤火”都是通过热传递的方式增加手的内能

【答案】BC

17.（2019龙东，7）关于汽车的说法中，下列表述不正确的是（　　）

A．与其他液体相比，水的比热容比较大，适合做汽车的冷却剂


B．汽车在公路上高速驶过时，飘落在车旁的树叶被卷入车底


C．急刹车时，车上的乘客由于受到惯性作用身体会向前倾斜


D．汽油机的压缩冲程将机械能转化为内能

【答案】C。

18.（2019年郴州，11）现在流行一款鞋，穿上它走路时，鞋会发光，站着不动就不会发光。则这款鞋发光的原理，从能量转化的角度分析正确的是（　　）

A．机械能转化为电能，再转化为光能


B．电能转化为机械能，再转化为光能


C．机械能转化为光能，再转化为电能


D．光能转化为机械能，再转化为电能

【答案】A。

19.（2019桂林，14）我国于2019年5月17日在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭，成功发射一颗北斗导航卫星。如图所示，长征三号丙运载火箭升空时，燃料燃烧后通过做功，把_____能转化为_____能。

[image: image24.png]



【答案】内、机械

20.（2019长春，11）手机充电时，将    能转化为化学能；接打电话时，手机靠       传递信息．
【答案】电；电磁波
21.（2019枣庄，9）如图所示是内燃机工作循环中的一个冲程，它是（　　）
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A．压缩冲程，将化学能转化成内能


B．压缩冲程，将机械能转化成内能


C．做功冲程，将内能转化成机械能


D．做功冲程，将机械能转化成内能

【答案】B

22.(2019济宁，)下列各选项中完全正确的是
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【答案】A

23.(2019上海，5)四冲程汽油机在工作过程中,将内能转化为机械能的冲程是

   A.吸气冲程    B.压缩冲程   C.做功冲程   D.排气冲程

【答案】C

24.（2019潍坊，11）关于热现象，下列说法正确的是（　　）

A．液体很难被压缩，说明分子间有引力

B．内能和温度有关，0℃的冰块没有内能

C．常用水作冷却剂，是利用了水比热容大这一性质

D．四冲程内燃机工作时，压缩冲程将机械能转化为内能

【答案】CD

25.（2019济宁，)下列说法不正确的是

A.汤姆逊提出原子核式结构模型            B.煤、石油属于不可再生能源

C.能量的转化与转移具有方向性            D.太阳是太阳系中唯一的恒星

【答案】A

26.（2019包头，3）下列说法正确的是

A. 音叉在真空中振动不会产生声音

B. 倒车雷达是利用电磁波来探测车后障碍物的

C. 滚摆在滚动过程中运动状态一定改变

D. 热机和电动机在能量的转化方式上是相同的
【答案】C

27.（2019鸡西，7）关于汽车的说法中，下列表述不正确的是（　　）

A．与其他液体相比，水的比热容比较大，适合做汽车的冷却剂


B．汽车在公路上高速驶过时，飘落在车旁的树叶被卷入车底


C．急刹车时，车上的乘客由于受到惯性作用身体会向前倾斜


D．汽油机的压缩冲程将机械能转化为内能

【答案】C。

28.（2019哈尔滨，36）自然界中，能量的转化和转移过程遵守     定律. 水能和风能都属于     能. 
【答案】能量守恒；可再生的清洁（一次）

29.（2019湖州，8）我们经常会看到一边行驶一边向空中喷雾的汽车，人们形象地将它称为雾炮车（如图）。喷向空中的水雾能使尘埃粒子快速沉降到地面，起到净化空气的作用。
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（1）喷向空中的水雾，有许多在掉向地面之前已经在空中散失了，还能起到降温作用。其原理是________。

（2）该雾炮车的发动机是柴油机。柴油机四个冲程中的________冲程实现了内能转化为机械能，从新驱动雾炮车前进。
【答案】（1）汽化（蒸发）吸热
   （2）做功
30.（2019攀枝花，16）如图所示的实验中，打开酒精灯的盖子就能闻到酒精的气味，这说明酒精分子在做      运动。加热一段时间，塞子被冲出，这个过程中能量的转化与四冲程汽油机的      冲程相同。
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【答案】无规则； 做功

31.（2019年郴州，11）现在流行一款鞋，穿上它走路时，鞋会发光，站着不动就不会发光。则这款鞋发光的原理，从能量转化的角度分析正确的是（　　）

A．机械能转化为电能，再转化为光能


B．电能转化为机械能，再转化为光能


C．机械能转化为光能，再转化为电能


D．光能转化为机械能，再转化为电能

【答案】A。

32.（2019无锡，10）如图所示，用电火花发生器点燃塑料盒内的酒精气体，能将盒盖喷出很远，此过程中的能量转化方式与汽油机的哪一个冲程相似？（　　）
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A．压缩冲程
B．吸气冲程
C．排气冲程
D．做功冲程

【答案】D。

33.（2019黄石，9）专业蹦床运动逐渐进入大众生活，下列对蹦床运动的表述错误的是（　　）
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A．下落到蹦床前运动员的重力势能转化为动能


B．运动员下降到最低点时，蹦床的弹性势能最大


C．运动员想弹得更高，就要在蹦床上发力，消耗体能


D．若运动员不发力，会一直运动下去，因为能量是守恒的

【答案】D。

34.（2019湘西州，9）多数汽油机是由吸气、压缩、做功、排气四个冲程的不断循环来保证连续工作的，从能量转化的角度看，存在着内能转化为机械能的过程的是（　　）

A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程

【答案】C。

35.（2019巴彦淖尔，3）下列说法正确的是（　　）

A．音叉在真空中振动不会产生声音


B．倒车雷达是利用电磁波来探测车后障碍物的


C．滚摆在滚动过程中运动状态一定改变


D．热机和电动机在能量的转化方式上是相同的

【答案】C

36.（2019长春，11）手机充电时，将    能转化为化学能；接打电话时，手机靠       传递信息．
【答案】电；电磁波
37.（2019铜仁，15）一台四冲程汽油机在一个工作循环中，把内能转化为机械能的冲程是        冲程。汽油机用水作为冷却剂，这是利用了水              的性质。

【答案】做功；比热容大。

38.（2019成都，5）如图是汽车四冲程发动机的一个冲程示意图，下列说法正确的是（   ）
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A.该冲程是做功冲程         B.该冲程机械能转化为内能

C.这种汽车对环境没有污染   D.此发动机的效率可达90%

【答案】A

39.（2019成都，10）图所示的情景中,关于能量的说法正确的是（   ）
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A.水力发电，将电能转化为机械能    B.在空中飞行的C919，只具有重力势能

C.张弓待发,弓静止,所以没有能量      D.过山车冲上高处的过程中.重力势能增加

【答案】D

40.（2019成都，B卷1）我们的生产与生活总离不开能量及其转化。下列说法正确的是（    ）

A.提高能量利用中的转化效率是节能问题的核心

B.全自动洗衣机工作时.电能全部转化为机械能

C.吊装码头上，只要货物受到的合力为0,它的能量就不变

D.用燃气灶烧水，只要调大火力,燃气灶的加热效率就提高

【答案】   A

41.（2019成都，B卷3）用两只相同的电加热器,分别给相同体积的水和某种油加热,在开始和加热3min时各记录一次温度,如下表所示。已知ρ水=1.0×103kg/m3，C水=4.2×103J/(kg.℃), ρ油=0.8×103kg/m3,加热的效率都为90%,油的末温没有达到它的沸点。下列说法正确的是（    ）
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A.这种油的比热容为1.68×103J/(kg.℃

B.这种油的比热容为2.1×103J/(kg.℃)

C.因为这种油的密度比水小，所以它的比热容比水小

D.加热效率没有达到100%，是因为电加热器没有把电能全部转化为内能

【答案】B

42.（2019赤峰，8）如图所示现象或装置在工作时，机械能转化为内能的是（　　）
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【答案】A。

43.（2019鄂州，4）小曦用高压锅帮妈妈煲鸡汤时，联想到了许多物理知识。下列说法不正确的是

A. 高压锅煲汤更快是因为液面上方的压强越大，液体的沸点越高

B. 鸡汤沸腾过程中吸收热量，温度不变，内能不变

C. 煲鸡汤过程中，限压阀转动，此过程的能量转化与内燃机的做功冲程相似

D. 限压阀口“烟雾缭绕”，这是水蒸气液化形成的小水珠

【答案】B

44.（2019淮安，5）如图所示是演示点火爆炸的实验装置，按动电火花发生器的按钮，点燃盒内酒精。盒盖迅速飞出。这个过程与四冲程汽油机中的哪一个冲程的能量转化相同 
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A. 吸气冲程
B. 压缩冲程

C. 做功冲程
D. 排气冲程

【答案】C

45.（2019河北，13）能源家族中，有煤，石油、风能、水能，核能、太阳能等，属于不可再生能源的有　   　；电能是　   　（选填“一次能源”或“二次能源“）。它可以使电动机转动，同时产生内能散失在空气中，但这些内能却无法自动转化为电能，该现象说明能量转化具有　   　性。

【答案】煤、石油、核能； 二次能源；方向。

46.（2019苏州，20）如图所示，在空气压缩引火仪玻璃筒的底部放一小团干燥的棉花，用力将活塞迅速下压，棉花被点燃，此过程的能量转化方式与汽油机的_______冲程相同；某效率为25%的汽油机在一次工作中消耗了体4kg汽油，该汽油机对外做的机械功为______(汽油热值为4.6×107J/kg)
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【答案】    (1). 压缩    (2). 4.6×107
47.（2019广东，29）如图甲所示为某太阳能百叶窗的示意图，它既能遮阳，还能发电。它的构造特点是百叶窗的叶片为太阳能电池板（以下简称电池板），其工作电路示意图如图乙所示，电池扳将太阳能转化为电能（转化效率为10%），为蓄电池充电，蓄电池再向节能灯供电。设太阳每秒钟辐射到每平方米电池板上的能量为1.2×103J（即为1.2×103W/m2），电池板对蓄电池充电的功率为60W；蓄电池充满电后，能够让10盏“12V 3W”节能灯正常工作6小时，不考虑蓄电池充电和供电时的电能损耗。则：
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（l）电池板对蓄电池充电，是将电能转化为　   　能的过程。

（2）白天蓄电池处于充电不供电状态，在图乙中应闭合开关　   　。

（3）10盏“12V 3W”节能灯正常工作时的总电功率为　   　W。

（4）要将剩余一半电量的蓄电池充满电，电池板需对蓄电池充电　   　小时。若充电电压为20V，则充电电流为　   　A。

（5）该百叶窗电池板的面积为　   　m2。

解：（l）电池板对蓄电池充电，是将电能转化为化学能的过程。

（2）白天蓄电池处于充电不供电状态，在图乙中应闭合开关S1。

（3）10盏“12V 3W”节能灯正常工作时的总电功率为：

P＝10×3W＝30W。

（4）蓄电池充满电后，能够让10盏“12V 3W”节能灯正常工作6小时，蓄电池充满电的电能为：

W＝Pt＝0.03kW×6h＝0.18kW•h；

要将剩余一半电量的蓄电池充满电，电池板需对蓄电池充电时间为：

t＝[image: image39.png]0. 50
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＝1.5h；

若充电电压为20V，根据P＝UI可得，则充电电流为：

I＝[image: image41.png]Px
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＝3A。

（5）太阳每秒钟辐射到每平方米电池板上的能量为1.2×103J（即为1.2×103W/m2），电池板将太阳能转化为电能（转化效率为10%），

故有η＝[image: image43.png]
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＝10%，

该百叶窗电池板的面积为S＝0.5m2。

48.（2019 青岛，22）一辆大鼻子校车在水平路面上行驶，车和人总质量为 8 000kg，轮胎与地面的总接触面积为 0.32m2。

（1）求校车对路面的压强。

（2）校车以 36km/h 的速度匀速行驶时，柴油发动机的输出功率为 50kW。求此过程中校车受到的阻力。

（3）如果校车行驶过程中，司机控制油门，使发动机的输出功率为 25kW，并保持此功率不变继续行驶 10min。这段时间内柴油燃烧释放能量的 30%转化为有用机械能，在数值上等于发动机牵引力做的功。求这段时间内发动机柴油燃烧释放的能量。

【答案】250000pa ；5000N；5×107J
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